


**Magda Ševčíková, Funkce kondicionálu z hlediska významové roviny (UK, MFF, ÚFAL, Praha 2009)**  
(Vyjádření školitele)

**Mgr. Magda Ševčíková** předložila vyspělou, jazykovými daty podloženou a teoreticky zdůvodněnou doktorskou disertační práci „**Funkce kondicionálu z hlediska významové roviny**“. Práce vznikla v průběhu jejího zprvu prezenčního, poté kombinovaného doktorského studia oboru I3 Matematická lingvistika na MFF UK. Její téma se postupně upřesňovalo v prvních dvou letech studia, kdy se zabývala popisem morfologických gramatémů ve Funkčním generativním popisu (dále FGP) a v anotačním scénáři pro PDT a jejich korespondenci s hloubkovým zachycením jejich lexikálních hodnot. V průběhu práce na tomto tématu se ukázalo, že oblast slovesné a větné modalit není ve FGP zcela dořešena a že je třeba nově provést delimitaci sémantických hodnot zahrnujících gramatémy „deontmod“, „verbmod“, „sentmod“, „dispmod“ (popř. Mod a Modal ve starší verzi FGP). S ohledem na to, že český kondicionál se podílí na několika z těchto oblastí (i na sémantických a pragmatických oblastech dalších), soustředila autorka svou pozornost na analýzu kondicionálových forem v češtině. Její práce přináší v tomto ohledu řadu pozoruhodných výsledků, např. zavedení gramatému skutečnostíní modalit (s hodnotami potenciálnost a ireálnost slovesného děje stojícím proti prostému tvrzení; analýza konkurence indikativu a kondicionálu na korpusových dokladech a stanovení podmínek, kdy indikativ může být použit „místo“ kondicionálu i u hypotetických obsahů při zachování časového zařazení indikativu (které kondicionál obsahuje jen implicitně). Mezi kontextové podmínky zařazující děj jako hypotetický zahrnula a podrobně analyzovala vedle podmínkových souvětí další kontexty (viz zejména oddíly 5.4 - 5.6). Autorka podrobila detailnímu zkoumání i komunikační funkce kondicionálu; poukázala na existující mezery ve vymezení formálních podob sloves užitých performativně. Souhlasím i s jejím rozhodnutím, že zahrnout zpracování komunikačních funkcí do formálního popisu by bylo předčasné, snad i při množství jemných významových odstínů vůbec nemožné.

Magda Ševčíková prokázala své odborné a pedagogické kvality nejen předložením vynikající, promyšlené a přínosné doktorské disertace, ale také mnoha dalšími aktivitami, jimiž se podílí na činnosti pracoviště (kvalitní výukou na FF UK i na MFF UK, inspirativním podílem na přípravě přijímacích zkoušek cizinců z češtiny na MFF UK, prací na anotování pojmenovaných entit a gramatémů nastavbových slovních druhů, prezentací výsledků na několika zahraničních konferencích, spolupracovala na několika kolektivních grantových projektech a v letech 2006 – 2008 byla řešitelkou projektu financovaného GA UK).

V Praze 11. dubna 2009



Prof. PhDr. Jarmila Panevová, DrSc.,  
školitelka